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10.

MATEMATIKA

Cena neke robe je povecana za 10%, a zatim sniZena za 10%. Ako je posle toga cena 99
dinara, kolika je bila prvobitna cena te robe?

Resenje: 1,Ix—0,1-1,1x =99 < 0,99x =99 << x =100. Prvobitna cena knjige je bila 100 dinara.
Knjiga je najpre poskupela za 10% a zatim za 20%. Koliko je procenata poskupela u odnosu
na pocetnu cenu?

ResSenje: 1,1x+0,2-1,1x =1,32x . Knjiga je poskupela za 32%.

Od 350kg brasna dobija se 450kg hleba. Koliko procenata iznosi teZina hleba prema teZini
brasna?

Resenje: G =350, i =450, p =100i/G =45000/350 = 900/7 = 128,57%.

Sa povec¢anjem od 25% roba kosta 2500 din. Kolika je cena robe pre povec¢anja?

Resenje: x + 0,25x = 2500, 1,25x = 2500, x = 2500/1,25 = 250000/125 = 2000.

Cipele koje su kostale 3000 din poskupele su za 20%. Za koliko procenata treba smanjiti cenu
cipela da bi ponovo kostale 3000 din.

Resenje: G =3000, p =20%, i = G-p/100 = 3000-20/100 = 600, G; = G + i = 3600,
p1=7,i1=1i=600, p;=100i; /G = 60000/3600 = 100/6 = 16,67%.
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Izratunaj 5° +37 (éj .

-1
Resenje: 5° +372 (lj _1+l9-2,
9 9

AN ’
Izracunaj L(—Ej +3-2_3J .

-3 i)
Resenje: {— Ej +3.273| = L_ 27 + Ej =(-3)7? = l
3 8 8 9
Izracunaj aE -a5 ~aZ zaa#0.
X x x X x X 6x+4x+3x 13x
Resenje: a’ -a’-a*=a***=a "2 =a"

Izratunaj x™" - x - x""' zax #0.
Reéenje:XSn.x—(m.xn+1:x5n76n+n+1:x

Izradunaj 3(a —b)’ —5(a+b)> —8(b—a)’.

Resenje: 3(a —b)* —5(a+b)> —8(b—a)* =—5(a—b)* —5(a+b)* =

=—5(a® —=2ab+b*)—5(a* +2ab+b*) = —10a* —10b*
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Rastavi na &inioce 3x°a” —48x°.

Resenje: 3x’a’ —48x” =3x"(a’ —=16) =3x’(a —4)(a +4).

Rastavi na ¢inioce 11ax® — 66axy +99ay*

Resenje: 11ax” —66axy +99ay® =11a(x*> —6xy+9y*) =1la(x—3y)’

Rastavi polinom na ¢inioce m2x—n’x+ m2y - n2y .

Resenje:

mzx—n2x+m2y—n2y =m2(x+y)—n2(x+y) = ()Hry)(m2 —nz) =(x+y)(m—-n)(m+n).
Rastavi polinom na ¢inioce X +8 y3 =x>+ 2 y)3 .

Refenje: x* +8y° = x* + (2y)° = (x + y)(x? —2xy +4y?).

Rastavi polinom na Cinioce X y—125 y4 .

Reéenje:x3y—125y4 = y(x3 —(5y)3) = y(x—Sy)(x2 +5xy+y2).

Rastavi polinom na ¢inioce xt-16 y4 .

Regenje: x* —16y% = x* = (20)* = (x% = (29)2)(x2+(21)?) = (x = 20)(x + 2)(x% +4p?).
Odredi najmanji zajednicki sadrzalac za polinome 6a’ ; 1062 ;12ab;15ab.

Resenje: Najmaniji zajednicki sadrzalac za brojeve 6, 10, 121 15 je 60 a za o, b* i ab je a°b*, pa je
za 6a2; 10b> ;12ab;15ab , najamanji zajednicki sadrzalac 60a’h’.

Odredi najmanji zajednicki sadrzalac za polinome 2x — 6; X% - 9 x2 —6x+9.

Resenje: 2x -6 =2(x— 3);x2 -9=(x-3)(x+ 3);x2 —6x+9=(x- 3)2 , pa je najmanji zajednicki
sadrzalac 2(x+3)(x — 3)2 .

Odredi najmanji zajednicki sadrzalac za polinome 5x +5y;3x —3y; X% - y2 .

Resenje: 5x+5y =5(x+y);3x -3y =3(x—y); x2 - y2 =(x—y)(x+ ), paje najmanji zajednicki
sadrzalac 15(x2 - yz) .

Odredi najmanji zajednic¢ki sadrZalac za polinome a’ - 8; a’ - 4; 54> +10a” +20a.

Refenje: a® —8=a’ —2° =(a—2)(a* +2a+4);a*> —4 =(a—2)(a+2);

5a® +10a” +20a = 5a(a’® + 2a +4), pa je najmanji zajednicki sadrzalac

5a(a® +2a+4)a—-2)a+2) =5a(a’ +2a+4)(a* -4).

5x2 + xy

2

Skrati razlomak .
x“ +5xy

5x2+xy _x(3x+y) Sx+y

Resenje: 5 .
x“+5xy X(x+5y) x+5y
3 442
Skrati razlomak w.
a”—9b

8a° —24a’b  8a*(a-3b) _ 8a’

Resenje: = = .
a2 —9p? (a-3b)a+3b) a+3b
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Skrati razlomak x—6x+9 .

X =27
X2 —6x+9 (x-3)? (x=3)
Resenje: i = 3 = .
x> =27 (x=3)(x"+3x+9) (x~+3x+9)
2 3
Skrati razlomak M.
(4a+b)*
.. ab*-16a> —a(16a>-b*) -—a(4a-b)4a+b) —a(da-b)
Resenje: = = = .
(4a+b)* (4a+b)* (4a+b)* 4a+b

Izracunaj 6xyz- S A
3y 2x 4y

'4x2 +6y2 -3xz _ Z(4x2 +6y2 —3xz)

Resenje: 6xyz- X Y2 o6y
12xy 2

3y 2x 4y

Izradunaj /32 .
Resenje: 3/3v2 =332 =4/18=1,62.

Izratunaj 81",

Resenje: 81" =4/81=3.

Izracunaj V235,

Regenje: v2-4/5=4/2° §/5% = ¢/8-25 = §/200 =2,418.
Izracunaj \/ﬁ .

Resenje: m=m=m=l,849.

DokaZi jednakost 3/(5v2 +7) =2 +1.

Resenje: (72 +1)=2+/2 +6+3 42 +1=5/2 +7.
Dokazati da je log, 2 +log, 3 =1.
Resenje: log, 2 +1log, 3 =1log,2-3=1og,6=1.

Dokazati da je 2log25—1logl25—-1log5=0.
2

ResSenje: 2log25—1ogl25—-1og5 =1o =logl=0.
i g g g g125'5 g
Dokazati da je log?2 + log8 —%10g256 =0.
1 2-8 16
ResSenje: log2 +1log8——10g256 =1lo =log—=0.
i g g > g g\/ﬁ g16

Izracunaj log log, log, 25.

Resenje: log, log log 25=log log 2=1log 1=0.

Izracunaj x iz jednakosti log, Vx+ log, 24Jx =0

ReSenje: log, Jx o+ log, 24x = log, Vx24x = log 2x=0= 2 =2x=>x=1/2.
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Resiti po x jednacinu 3log x + %loga =3logb +logc

Resenje: 3logx+%loga =3logh+loge < logx® =logh’ -c—%loga =

<:>10gx3=10g£©x=3£.
Ja \ Va

ResSi po x jednacinu 2logx —3loga =log5+logh + %logc .

. 1
Resenje: 2logx —3loga :10g5+10gb+510gc < logx? :long\/E~a3 o x=+/5ba’e

x+2_5:£.
X x

Resi po x jednacinu

. +2
ReSenje: x #0 = al

X X

x # 0 pasledi da jednacina nema reSenje.
y o1

y+2 3y+6

b4 —1:;/-3(y+2)<:>3y—3y—6:1<:>—6:1pajednaéinanema
y+2 3y+6

Resi po x jednacinu

Resenje: y # 2=

reSenje.

ReSi po x jednacinu 3 -2= 2
5-x 10-2x

ReSenje: x #5= 3 -2= 2
5—x 10-2x

2x-3y =5
4x+2y=1

2x-3y=5 /-(-2)

[2(5-x) < 6-20+4x=2<4x =16 x=4.

ReSi sistem jednacina

ReSenje: 4x+2y =1 S y=—;x
! - Y7 2 16
8y=-9
co o XH3y+T=0
Resi sistem jednacina .
x=3+2y
.. x+3y+7=0
ReSenje: =>x4+3y+7=03+2y+3y+7=0=>y="2Arx=-1.
x=3+2y
Lo 2x=3y =T
Resi sistem jednacina .
x—4y=-3

Resenje: x—4y=—3:>x=—3+4y;2x—3y=7<:>2(—3+4y)—3y=7@yz%/\x=§.

—5=g/~x<:>x+2—5x=2<:>—4x=0<:>x=0 Sto je protivrecno uslovu
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Lo X +2y—1=0
. Resi sistem jednacina .
x=2y+1=0
x+2y—-1=0
Resenje: x—2y+1=0

2x=0=>x=0;y=1/2

P-y’=16
ReSi sistem jednacina Y .
x —y =2
Resenje:
x—y=2=x=2+yx -y’ =16 & (x-y)(x+y)=16=2-2+2))=16=y=3Ax=5
Resi kvadratnu jednaéinu x* - 5x + 6 = 0.
Resenje: x12=(5 £ v25-24)2=(5£1)/2, x;=2, x,=3.

Resi kvadratnu jednadinu 2x?- 5x -3 =0.
. 5++/25+24 5+£7
ReSenje:x,, =—————, x,, =——, x, =6, x, =1
’ 4 ’ 4

Resi kvadratnu jednadinu 25x*-9x = 0.

Resenje: 25x° —9x =0 < x(25x-9)=0< x=0v x =9/25.

Resi kvadratnu jednadinu x* + 6x +5=0.

Resenje: : x12=(-6 £ v/36-20)/2, x;=(-6 +4)/2, xo=(-6 -4)/2, x;=-1, x,="-5.
Resi kvadratnu jednaéinu (x + 5)* =0.

Resenje: (x+5)° =0 x+5=0<x=-5.

Resi jednacinu: V2+x=x.

Resenje: V2+x=x,zax>-2,2+x=x% ¥—x-2=0,: x2=(1+/1+8)2, x;=2,x5,=-1.

Resi jednacinu x—+/6+x =0.

Resenje: x—+v6+x=0,zax>-6, x:\/6+x,x27x76=0,x1,2=(1i N1+24)/2, x1=3, x,=-2.

Resi jednadinu vx+3 = 2.

Resenje: Vx+3=2,zax>-3,x+3=4, x=1.

Resi jednadinu Vx—1-3=0.

Resenje: m—3=0, mzl zax>-1, x—-1=9, x=10.

ReSi jednacinu 6-Vx—2-x-7=0.

Resenje: zax —22>0,x22, 6-x—2=x+7,36(x—2)=(x+7) 36x—72=x>+14x + 49,
X226 +121=0, xio= (22+/484—484)2, x;=x,=11.

Resi jednacinu 9.3 -27=0.

Resenje: 9-3"°-27=0, 9-3° =27, .3 =3,x-5=1,x=6.

Resi jednadinupox ™' -4’ =0, a#0.

Resenje: a™' —a’* =0, a#0, a™ "' =a’™, 2x—1=3—x, 3x=4, x=4/3.

Resi jednadinu 4/10* =10"".

Resenje: 10° =10 = 4/x=x+3, X+ 3x—4=0,x12= (32 V9116 )2, x12=(-3£5)2,
x1=1, x,=-4.
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. Rei jednacinu 4-27° =2,

Resenje: 4.2 =2¢& 2°.27 =2, 277" =2=5x+4=1, x=-3/5.

Resi jednacinu 125-577" =57,

Resenje: 125-57"' =575 .57 =51 57 =5"=3x+2=-1, 3x=-3, x=-1.
Resi nejednacinu -3(2 - 6x) <12 - 9x.

ResSenje: -3(2-6x) <12-9x <= -6+ 18x < 12 -Ix <= 27x <18 <= x <2/3.

Resi nejednacinu 12x—-1<23 - x).

Resenje: 12x— 1 <2(B —x) < [2x<T-2x < 14x<T < x < 1/2.

ReSi nejednacinu -5(2x + 8) > 13 + 4x.

Resenje: -5(2x +8) > 13 +4x & -10x — 40 > 13 + 4x & -14x > 53 < x < 53/14.

Resi nejednacinu (2x — 7)(3 — 5x) < 0.

Resenje: 2x—7)3-5x) <0 2x-7<0AB-50)>0)v(2x—-7>0A3-5x<0) &
S X<TRAx<3S5)vx>TRAx>3/5)x<3/5vx>T2<xe(-~, 3/50(7/2,+=) .
Resi nejednacinu (10 — 5x)(2x — 8) > 0.

Resenje: (10 —5x)(2x—8)>0<= (10-5x>0 A2x—-8>0) v (10 -5x <0 v 2x -8 <0) <
SX<2Ax>4dvEx>2Arx<4)eoxe(2,4)

Resi nejednaéinu x° -9<0.

Resenje: x> —9<0< x’<9 & -3 <x <3.

Resi nejednadinu x> -25>0.

Reseje: x* —25=0=x,=25= x*-25>0&x<-5v x> 5.

Resi nejednadinu x> —3>0.

Resenje: x* —3>0 <:>x<—\/3_, v x>4/3.

2

Resi nejednacinu —; <0.
x"+4
2

<0 -4<0e 2<x<2.

. X
Resenje:
x°+4

Resi nejednadinu (x+2) <1.

Redenje: (x+2) <l -1<x+2 <l & 3 <x<-1,ilix’+ 4x + 4 < | & x* +4x+3 < 0 & -3<x<-1.
NapiSi jednacinu prave koja na y osi odseca odasecak 3, a sa pozitivnim smerom x ose
obrazuje ugao od 135°.

Resenje:y =kx+n,n=3,k=1g135°=-1, y = -x +3.

Napisi jednacinu prave koja prolazi kroz tacku M(-3,2) i koordinatni pocetak.
Resenje: y =kx+n, 0=k-0+nA2=-3k+tn=>n=0,k=-2/3, y=-2x/3.

Napisi jednacdinu prave koja odseca na x osi odsecak 3, a na y osi odsecak 2.

Resenje: x/m + y/n=1,x/3+y/2=1.

Napisi jednacinu prave koja prolazi kroz tacke A(1,0) i B(2,3).

ReSenje: y =y, = (7, = )@ =x)/(x, = x,) = y-0=( -0~ /(2 ~1), y=3(r—1),
Napisi jednacinu prave koja prolazi kroz tacku M(2,5) i:

a) paralelna je x osi

b) paralelna je y osi.
Resenje: a) y=15, b) x=2.
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Izracunaj zbir prvih 5 ¢lanova niza 1/2, 1/4, 1/8, ...

La-y
, 1-g" S5 1 3
Resenje: a, =172, g=1/2,n=5, 5, =474 g 2= 2°, 1 31
l1-¢g oL 32 32

2

Izracunaj zbir prvih 8 ¢lanova niza 2, 6, 18, ...

Resenje: a,=2, ¢=13, S,=2(3°-1)/(3-1) = 2(3%-1)/2=3"-1=81- 81-1=6560.
Izracunaj zbir prvih 50 prirodnih brojeva.

ReSenje: S = n(n+1)/2 = 50-51/2=25-51=1275.

QOdredi 135-ti po redu neparan broj.

Resenje: :a,=1,d=2,a,=a,+(n—1)d, n=135, a,,;=1+ 134.2=260.
Odredi 120-ti po redu paran broj.
ReSenje:a,=2,d=2,a,=a,+(n—1)d, n=120, a,,,=2+ 119-2=240.
Izradunaj sin135° - cos120°.

\/51\/5+1

Resenje: sin135°— cos120° = sind5°- (-cos60°) = -

27 2

3
Izracunaj a iz uslova 0 < a < /2, -5 cosa =0.

Resenje: 0<a <7 /2 A 73 =CosS < :%.

Izracunaj sin120° + cos135°.

2 -2
Resenje: sin120° + cos135°=s5in60° - cos45 °=§ - g = \/5—2\/_ :
Izracunaj a iz uslova 0 < a <n/2, tiga = NE)

Resenje: : 0<a <7z /2 A tga S CEY =%.

Izracunaj sin120° + £g135°.
Resenje: sin120° + 1g135° = - l=—

Resi jednacinu sina =1/2, (0 < a <m).
. . V4 5w
Resenje: sina=1/2 A (0<o<m) a = " va= o
Dokazi identi¢nost (sina + cosa)’ = 1 + sin2a.
Resenje: (sina + cosa)’ = sin* a +2sina cosa+ cos® a =1+ 2sina cosa =
=1+sin2ca.

W . « 2 T 2 T
Izracunaj sin g+cos P

2 2
Resenje: sin® Z 4 cos? % = 1 + ﬁ :l+§:1
6 6 44

Izradunaj 1o’ ~ —cte® =
) 18 4 g 3-

Resenje: tg’ %—cz‘g2 % =1-(3) =2
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90. Izracunaj (cos%+sin§j .

. 7 7)Y (BB
ResSenje: | cos—+sin—| =| —+—| =3 .
6 3 2 2

91. Dokazi identi¢nost 7ga -ctga = 1.

sina cosa 1

ResSenje: g - ctgar = -
cosa sina

92. NapiSi iizraz 1+cos4a u funkciji od 2a.
Resenje: 1+ cos4a=2cos*2a .

. . sina 1+ cosa
93. Dokazi identi¢nost: =— .
1-cosa sinx
sina _ l+cosa

. =— & sin® =(1-cosa)(l+cosa) < sina=1-cos’ a <
ReSenje: [ —cosa  sina :

osinfa+cos’a=1<T
94. Napisi sinx kao funkciju od x/2.
Resenje: sin x = 2sin X cos2.
2 2
95. NapiSi adicionu formulu cos(a — f§).
ResSenje: cos(a— )= cosa cos f+ sina sin 3.

v s . cosa 1+sina
96. Dokazi identi¢nost =

l-sina cosa

cosa l1+cosa . .
= & cos’a=(1-sina)(1+cosa)=1-sin’«a

Resenje: —— =
1-sinax cosa

97. NapiSi adicionu formulu sin(a — f).
Resenje: sin(a — f)=sina cos f-cosasinf.
98. Pretvori u proizvod zbir sin6x — sin2x.
Resenje: sinbx — sin2x = 2cosdx- sin2x.
99. Napisi u obliku zbira sin9x- cos3x.

Resenje: sin9x-cos3x = 1/2(sinl12x + sin6x).
100. Napisi u obliku zbira sinSx-sinx.

Resenje: sinSx-sinx = -1/2(cosbx — cos4x).



